

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO. 2  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia  
DE EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION  
DENTRO DE LA CAPITAL  
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE  
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL  
CINCO EDICIONES DIARIAS  
MURCIA— CARTAGENA — ALICANTE — LORCA  
Teléfono número 81

## CRONICA

### LA MOJEDAD SABROSA

No ha muchos días que, en el claro silencio de un Atenas provinciano, leía yo un viejo libro de Horacio. El espíritu del poeta latino prendido en los versos del angélico Fray Luis, se adueña blandamente de mi alma en aquella hora matinal unida de paz suavísima. Todo predisponía a la divagación, y he aquí que vino un comienzo de lira que me hizo apartar del libro los ojos y clavarlos en la diáfana azul del cielo...

La mocedad sabrosa, que, si no tiene amor, es triste cosa.

Y, sin embargo, en toda juventud hay una edad intermedia, en que no se ama, sobre todo, si los amores de la adolescencia han muerto en una áspera batalla de desencantos. Todavía tiemblan dentro del alma los recuerdos, y—como los ojos que han mirado mucho al sol—tiene el corazón un blanco centelleo que le priva de mirar más allá. Se adquiere la engañosa creencia de que no puede existir mujer alguna digna de un levante amor; se desdén de su espíritu, y se les niega ternura y abnegación, y se agrandan sus naturales defectos. Y si el alma no tiene un sano principio de moral, viene la irremediable senda de la lujuria. Pero si queda un sentimiento noble, ese desencanto, en lugar de propender a la frivolidad viciosa, se trasca en un íntimo desdén, en un amargo aislamiento, donde, a tenor de las secretas añoranzas, va naciendo un afecto generoso hacia la suprema bondad de la pureza.

Hemos llegado a un tiempo—y sobre todo en las grandes ciudades—en que el amor ya no es guía de la juventud. Es anticipado compañero de la adolescencia. Y aun a veces, la adolescencia le desprecia porque habla sólo al espíritu, mientras que en oien lugares se exhiben sobre torpes tabladros y el benévolo amparo de las luces teatrales unas prácticas cuerpos de mujer, que saben de muchos placeres y de unas horas muy sabrosas y muy alegres para quien no ha llegado a descubrir, como el poeta en el vino, la verdad...

Tengo muchos amigos que de sus veinte años guardan el recuerdo de un apasionado amor, que murió roto por el desencanto. No tengo ninguno a quien ese desencanto haya fortalecido.

Todos se han entregado a horas locas y carnavalescas, sin mirar que besaban carnis, en vez de labios. Muchachos alegres, gastadores, bien avenidos con la risa del vivir. Muchachos que huyen de la soledad porque, o su cerebro está vacío, o sería demasiado el daño que se hicieran al pensar un poco sobre la torpeza de vivir tan sólo para trivialidades. Y aunque sean buenos y tengan sano el espíritu, no tienen la voluntad suficientemente fría para despertarse a sí mismos y ennoblecen su vida. Y así, diez, quince años... Los mejores de la juventud. Para luego, cercana la edad escéptica y desalentada, abrazarse a cualquier débil cariño de conveniencia y vivir vulgarmente en el hogar como en una hostería. Son los que—a la manera del consejo de Menandro—no aman porque han huído del amor...

Otros hay que, mordidos por los viejos recuerdos, no aman porque el amor les prometió mucho—como el hada romántica de los buenos sueños—y no pudo cumplir ni una promesa. Muchachos desesperanzados, amantes del silencio y de los libros, sienes al entusiasmo, inclinados a divagar sobre todas las cosas y sonriendo muy suaves, como si nada hubiera de sorprenderles en estos trances del vivir. Son tan cautos, tan aparentemente fríos, que nadie puede penetrar hasta su secreto interior. Pero la pálida tristeza de su rostro, el ahogado destello de sus pupilas, el sencillo porte de su figura, bien hablan al sutil observador. Son muchachos que pueden amar otra vez. Mas con un amor de hermano,

que florece en lejanías sentimentales, como si todo cupiera en un beso con los ojos cerrados y la mente puesta en una sombra errante, que se aleja murmurando...

El día en que las mujeres no confundan con tanta frecuencia los amores con el amor, podrán luchar contra esas intimidades espirituales de los hombres. Ellas han de ser las guías, porque nosotros apenas si sabemos de nosotros mismos, de nuestras ciertas ideas, de nuestros verdaderos sentimientos. No es la movilidad patrimonio de la mujer. Somos tan variables como ellas, o acaso más; pero somos más confiados y más simples, y estamos un poquito desorientados porque la mujer nos enseña más carne que espíritu. Y tal vez el secreto esté en que haya más espíritu y menos materialidad...

Es una edad dolorosa y desamparada esa en que no se ama. No hablo de los que pueden olvidar el amor en los vaos placeres sensuales. Hablo de los que sienten un hondo hueco en el alma y de los que saben el gran silencio de la soledad cuando no puede venir ningún dulcísimo consuelo. Añoranza...

La mocedad sabrosa es un ameno teatro en donde todo debe verse con una sonrisa. Y jugar con sus juegos, y reír en sus locuras, y tomar con sus temores, y llorar con sus tristezas. Pero todo—allá, en lo privado del alma—maduro por igual. Nada vale lo que la vida íntima, silenciosa, espiritual, de nosotros mismos.

F. Mirabent Vilaplana.

Parodia publicada extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAVAS, 8 Place de la Bourne, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia

## CARTAGENA

Dió a z con toda felicidad un precioso y bello niño la distinguida esposa de don José Maestro Pérez.

Se le ordenado el ingreso en el Hospital provincial, del enfermo Juan Asensio.

Ha de devuelto al jefe de Minas de la provincia edictos diligencias de las minas Santa Isabel y San Vicente.

El gobernador militar de esta plaza interviene se incorporen a filas todos los individuos pertenecientes a la regimientode guarnición en Cataluña.

Se interviene la comparecencia en el negociado de contribuciones con el fin de hacer entrega de varios oficios a don Amador Agüera Bartolomé y don Pio Wamsell, don José Alvarez González, don Angeles Madrid Lorca, don Pedro Pades Vidal, don Juan Garcia y don Jo Garcia Ayala.

En la becerrada organizada días pasados el circo taurino, fué atropellado por tercera vez el que actuaba de bandellero Isidora Romero que resultó con una herida perforante en la región gástrica derecha.

Fué oído en la enfermería de la plaza, habiéndosele calificado la herida de profundo reservado.

En inspección de la guardia municipal se encuentra a disposición de su dueño pendiente de oro hallado en la viabilidad por un agente.

En la alcaldía se han recibido varios oficio protestando del reparto y oficial.

En las seras serán secadas a pública subasta casetas de la feria.

Donis Mercader ha informado al ayuntamiento sobre la subida de las carnes.

La siedad de obreros panaderos La Constancia, denuncia a varios patronos por infringir la ley del descanso dominical.

Con motivo del fallecimiento de su alteza real infanta María Teresa, vestirán un n de luto las tropas que guardan en a plaza.

Las baías de la plaza hace las salvas de omanza.

El ayuntamiento de Cartagena ha telegrafado al presidente del Consejo de ministros al efecto de interceder de S. M. la pía de indulto general para los penales.

La Gara de Comercio ha dirigido una súplica a la alcaldía pidiendo la nulidad del reparto vecinal.

mado por el ayuntamiento incapacitándole del cargo de concejal.

—Han llegado esta, expulsados de Orán, Jaime Julé y Manuel Belda.

—Ayer tarde se reunió la junta directiva de la Asociación de la Prensa para tratar de asuntos de interés.

## GIJÓN

(POR TELÉGRAFO)  
Lo mineros  
Madrid 24 (2 t.)

Reina disgusto en la cuenca minera porque ayer fueron despedidos 16 obreros.

Los huelguistas  
Los huelguistas de la casa Duro Felguera continúan recibiendo socorros.

El alcalde ha pedido al Gobierno que emprenda algunas obras para colocar a los huelguistas.

ra a f que estaba todo dispuesto a casarse con la huelga y que esta ría un fracaso y además habérgado la empresa a pactar el arrechó esta mañana a Barcelona

## BARCELONA

Conflicto ferroviario  
(POR TELÉGRAFO)

La huelga  
Madrid 24 (2 t.)

Lroviarios celebraron una reunión haciéndose el recuento de vot g declarado partidarios de ir a lga:

1 línea de M. Z. A., 4.338, y copos a ella, 13.

La línea del Norte, contrarios, 2.371 partidarios, 1.144.

El gobernador ha telegrafado nueva-

Después se leyó una alocución a los árabes que causó gran entusiasmo entre los indígenas.

Estos ofrecieron divulgarla por la kabilis, pues demuestra que los españoles no son enemigos de su religión.

Los mores fueron obsequiados con azúcar y caramelos, mostrándose contentísimos.

Después de esta misa marcharon a su palacio los infantes don Carlos y doña Luisa que regresaron al palacio del infante don Fernando a las once de la mañana.

A las ocho dijo misa el nuncio de Su Santidad.

La reina Cristina permanece en la capilla ardiente velando el cadáver de su hijo.

Solo se le oye decir: «Pobre hija mía; pobre hija mía!»

A las once de la mañana se dijo la última misa.

Asistieron a ella todas las personas reales.

Además asistieron Canalejas y su esposa, los ministros con sus respectivas familias y los generales Primo de Rivera, Marina y Basquerán.

La entrada del público  
A las once y media se permitió la entrada del público en la capilla ardiente.

Millares de personas desfilaron ante el cadáver.

No se les permitía detenerse por el poco espacio de terreno que tiene la habitación destinada a capilla ardiente.

El féretro  
La capilla ardiente no luce adorno alguno.

El féretro donde está depositado el cadáver está en el suelo.

Solo tiene debajo un paño negro con una franja de oro.

Dan guardia al cadáver, cuatro alabarderos y lo velan de continuo acis religiosos.

Airededor del féretro hay seis blandones.

También están en la capilla, relevándose cada dos horas, los jefes y oficiales de la escolta real, a cuya guardia pertenece el infante B. Fernando.

Este continúa encerrado en un mutismo absoluto.

Preparando el traslado de los restos  
A la una y media de la tarde comenzaron los preparativos para trasladar el cadáver a la estación y conducirle al Escorial.

A las dos comenzaron a formar en la Cuesta de la Vega las tropas que cubrirán la carrera por donde ha de pasar la fúnebre comitiva.

En la cuesta de la Vega hay millares de personas que esperan la formación del cortejo.

En esta misa tomaron la comunión todas las personas de la familia real.

La reina Victoria después de oír esta misa marchó a Palacio para ver a sus hijos.

Regresó a la Cuesta de la Vega a las nueve de la mañana.

La segunda misa la dijo el obispo de Sión.

Después de esta misa marcharon a su palacio los infantes don Carlos y doña Luisa que regresaron al palacio del infante don Fernando a las once de la mañana.

A las ocho dijo misa el nuncio de Su Santidad.

La reina Cristina permanece en la capilla ardiente velando el cadáver de su hijo.

Solo se le oye decir: «Pobre hija mía; pobre hija mía!»

A las once de la mañana se dijo la última misa.

Asistieron a ella todas las personas reales.

Además asistieron Canalejas y su esposa, los ministros con sus respectivas familias y los generales Primo de Rivera, Marina y Basquerán.

La entrada del público  
A las once y media se permitió la entrada del público en la capilla ardiente.

Millares de personas desfilaron ante el cadáver.

No se les permitía detenerse por el poco espacio de terreno que tiene la habitación destinada a capilla ardiente.

El féretro  
La capilla ardiente no luce adorno alguno.

El féretro donde está depositado el cadáver está en el suelo.

Solo tiene debajo un paño negro con una franja de oro.

Dan guardia al cadáver, cuatro alabarderos y lo velan de continuo acis religiosos.

Airededor del féretro hay seis blandones.

También están en la capilla, relevándose cada dos horas, los jefes y oficiales de la escolta real, a cuya guardia pertenece el infante B. Fernando.

Este continúa encerrado en un mutismo absoluto.

Preparando el traslado de los restos  
A la una y media de la tarde comenzaron los preparativos para trasladar el cadáver a la estación y conducirle al Escorial.

A las dos comenzaron a formar en la Cuesta de la Vega las tropas que cubrirán la carrera por donde ha de pasar la fúnebre comitiva.

En la cuesta de la Vega hay millares de personas que esperan la formación del cortejo.

El aumento del divorcio  
En los Estados Unidos  
El «Christian Work and Evangelist», de Nueva York, lanza un grito de alarma ante la frecuencia del divorcio en los Estados Unidos.

En el curso de los últimos treinta años el número de divorcios ha ido aumentando continuamente.

En 1880 había sólo treinta y ocho divorcios por cada cien mil habitantes; en 1900 llegaba a setenta y tres. De aquel entonces la cifra ha ido en progresión constante.

En 1906 por cada diez matrimonios hubo un divorcio.

En algunos Estados, como California, donde es sumamente fácil obtener el divorcio, la proporción fué de un divorcio por cada seis matrimonios.

Entre las causas de ese rápido aumento de divorcios viene en primer lugar la facilidad con que los jueces americanos lo conceden.

Obtener el divorcio en los Estados Unidos es cosa fácil, como también lo es el contraer matrimonio.

Dos jóvenes de distinto sexo se conocen, se sienten atraídos uno hacia otro... No necesitan esperar ni correr muchos trámites para unirse en lazo matrimonial.

Al día siguiente de conocerse son novios y dos semanas después esposos.

Valladolid  
(POR TELÉGRAFO)  
Las tormentas  
Madrid 24 (9 n.)

En el pueblo de Arrio ha descargado una gran tormenta, ahogándose mucho ganado.

Los frutales han quedado destruidos.

Las aguas arrastraron cuarenta hectáreas plantadas de remolacha.

## REPARTO DE JUGUETES «EL LIBERAL»



Aspecto del Jardín en una las tardes del reparto.

## PALMA

(POR TELÉGRAFO)  
Los cargadores de carbon  
Madrid 23 (2 t.)

Los cargadores de carbon han acordado por unanimidad reanudar el trabajo.

## Firma regia

(POR TELÉGRAFO)  
De Gracia y Justicia  
Madrid 24 (1 m.)

Se ha firmado los siguientes reales decretos:

Trasladando para cubrir las plazas de Sevilla a don Lorenzo Dehesa y don Carlos Quintana.

Este último servirá en la Audiencia territorial de Albacete.

Nombrando presidente de la Audiencia de Zaragoza a B. Felipe Gallo, que era magistrado de la misma.

Nombrando magistrado de Oviedo a D. Benigno Sánchez; presidente de la Audiencia de Ciudad Real a D. Rafael Campo; magistrado de la de Granada a D. Camilo González; idem de la de Coruña a D. Diego Lorente; idem de la de Albacete a D. Francisco Barrios.

Se han concedido algunos indultos leves.

## LISBOA

(Por telégrafo)  
Vapor naufragado  
Madrid 24 (2 t.)

Comunican de Faro que en la desembocadura de Cadado chocó el vapor «Vidago», naufragando.

Resultaron varios ahogados.

## ZARAGOZA

(POR TELÉGRAFO)  
Los ebanistas  
Madrid 24 (2 t.)

Los patronos ebanistas han acordado no conceder la jornada de nueve horas que pidieron los obreros.

El conflicto es de grave solución, pues se les unirán todos los carpinteros.

Ribalta y el gobernador  
El gobernador conferenció extensamente con Ribalta.

Esta manifestó a la salida que todas las gestiones con el gobernador fueron infructuosas siendo inevitable la huelga.

Como el gobernador le dijo-

ente diciendo que es imposible necrotar la promesa, pues el Consejo-administración de la Compañía no reunirá hasta Octubre.

La contestación ha causado pésimo efecto.

Se reunió la junta directiva acordando que la huelga comience hoy a las doce de la noche.

A las nueve de esta noche se celebró la asamblea general para dar cuenta de los acuerdos de la junta directiva.

El miércoles solo circularán cuatro trenes.

La guardia civil custodia los puentes, los túneles y las casetas.

Los delegados en la ruta han manifestado que desde Lérida hasta arcelona todos los obreros secundarán la huelga.

También se adherirán al movimiento los ferroviarios de Mora del bro y de Zaragoza.

Ribalta ha telegrafado a todas estas estaciones dando órdenes.

## Otra conferencia

El gobernador de Barcelona ha celebrado otra conferencia con Ribalta. Este le ha comunicado el planteamiento de la huelga.

## El presupuesto de liquidación

(POR TELÉFONO)  
Los gastos  
Madrid 24 (4 t.)

En el presupuesto de liquidación que se presentará a las Cortes figurarán todos los gastos ocasionados durante el interregno parlamentario.

## VALLADOLID

(POR TELEGRAFO)  
Manoleta  
Madrid 24 (2 t.)

El diestro Manoleta marchó esta mañana a Madrid.

Va animadísimo, no habiendo sufrido fiebre alguna.

## MELILLA

(POR TELEGRAFO)  
Inauguración de una escuela  
Madrid 24 (2 t.)

Se ha inaugurado con gran solemnidad la nueva escuela indígena de Nador.

Presidió López Herrero, asistiendo muchos mores notables.

López Herrero pronunció un patriótico discurso.

## Muerte de la infanta

### María Teresa

(POR TELÉGRAFO)  
Luto oficial  
Madrid 25 (2 t.)

La Gaceta de hoy va orlada de luto.

En ella se inserta el decreto de la muerte de la infanta diciendo que ocurrió ayer a las doce horas y diez minutos de la mañana.

Real orden  
Publica también una real orden disponiendo que la corte vista de luto seis meses; tras de riguroso y luto de alivio.

En ella dispone que la marquesa de San Felices de Aragón se encargue del cadáver de la infanta para conducirle al Escorial.

Por último se fija el itinerario y el orden que ha de llevar la comitiva que acompañará al cadáver.

(CONFERENCIA TELEFONICA)  
Misas  
Madrid 24 (4 t.)

Durante toda la mañana se han celebrado misas en la capilla ardiente instalada en el Palacio de los infantes, donde está depositado el cadáver de la infanta María Teresa.

La primera misa se celebró a las cinco y media de la mañana.

La dijo el secretario de la infanta Paz que es sacerdote.

Las tormentas

Días en la provincia. De la aldea de Valentin, (Calasparra), nos escriben las siguientes tristes noticias referentes a una tormenta que ha hecho grandes daños...

«Señor director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Ayer tarde, entre las doce y la una próximamente, se desencadenó, en este término medio de Calasparra y Calasparra, una horrible tormenta de truenos y relámpagos, acompañada de un tremendo y horripilante pedrisco que en solo quince minutos arrasó todas las cosechas, sumiendo en la miseria a la mayoría de honrados e infelices labradores de esta aldea y término...

Es preciso que por quien compete haga volver los ojos de quien pueda hacerlo hacia estos infelices que en pocos minutos han visto desaparecer el tan sudado pan de sus hijos. Ruego se tome interés en nombre de estos pobres y honrados labradores, con el fin de conseguir sean remediados en parte, si no en todo, los grandes perjuicios ocasionados por el pedrisco y que se calcula asciende a más de 300.000 pesetas.

Le da las gracias anticipadas porque no dudo harán cuanto esté de su parte en beneficio de estos vecinos. Mientras, queda de V. afectísimo s. s. q. s. m. b.

E. L.

CUENTOS PROPIOS

LA PRIMERA AVENTURA DE BLANQUITA

Indudablemente, Blanca no era una mujer bonita. Pero había una expresión tan seductora en sus hermosos ojos negros, que el «kooli» prolongaba hacia las sienas: un encanto tan indefinible en su sonrisa burlesca; una frivolidad tan «chic» en sus cabellos acorados suaves y revoltosos, y una coquetaría tan falina en sus menores movimientos, que todo ello cautivaba definitivamente. Nada tan femenino y diminutivo como sus manos marfilinas, alargadas con suavidad su flor, donde siempre me parecía topacio, prisionero entre diamantes. Su «esprit» para ataviarse y su sabiduría de tocador aumentaban sus gracias, prestando a su figura menuda una cierta originalidad algo exótica, pero en extremo atractiva.

Blanquita no era una de esas tantas mujeres que caminan por la vida con la inseguridad del que va cruzando el mar. Era una mujer superior que, como todas las de talento, estaba continuamente en guardia contra el amor; que reconocía la importancia y trascendencia de los actos de una casada, y que antes de colocarse a su marido en una situación equívoca, hubiera sido capaz de un sacrificio.

Una mujer que, como ella, cargada del equilibrio de la vulgaridad, forzadamente tenía que ser muy asediada: pero aunque el «firts» es el pecado de las mujeres honradas, con nada «firts», sabiendo siempre, con un tacto evadible, evadirse a los pretendientes, sin crearse enemigos. Por eso aquella tarde, al recibir una carta tan intimidante como la que estaba contenida en su sonrisa triangular, riendo con la Blanquita del espejo, como lo habría hecho con una buena amiga.

De súbito se tomó seria, y releó la breve carta con ojo muy atento. «Esta es la última carta que te he escrito, Blanquita, para decirte que si no va usted esta tarde, a las siete, al Palacio de Cristal, me pego un tiro.» «¡Ja, ja!—exclamó—. ¡Qué cursil! Algún imbécil que pretende interesarme... ¡Pero está ya tan gastado el recurso!»

Dejó la carta sobre el jaspado verde de una consola, y empezó a prender horquillas en su rizada cabellera de ébano, semejante a un turbante de lítica negra. Decidió no acordarse de aquella carta ridícula, y trató de pensar en otra cosa; pero el reloj acusó las cinco y media, prolongándose la argentina campanada como una tentación.

«El caso es que tendría el tiempo justo para vestirme... pensó, pulimentando cuidadosamente los pétalos de una rosa de sus preciosas uñas—. En su segunda carta me hablaba del encanto de mis manos... Es, pues, hombre que las ha visto de cerca... ¡A menos que no sea una frase que le sirva para todas sus cartas!»

Su orgullo desechó este pensamiento. «¡Si que son bonitas... Pero no tanto que un hombre se pegue un tiro por ellas—agregó, inclinando la cabeza, para no ver sonreír a la Blanquita del espejo—. ¡Qué obsesión!—susurró escuchando el reloj, que ritaba su incertidumbre—. Iré... no Iré... Iré... no Iré...» Se levantó un poco febril, acercóse a la vidriera y miró a la calle, envuelta en los morados vapores del crepúsculo. El asfalto, recién regado, brillaba como un maná de aguas muertas, y las ramas de los árboles, medio desnudos, parecían temblar

de frío. Agravaban la melancolía del otoño crepúsculo unas voces lamentables de cuatro viejos ciegos que se acompañaban con violines.

«Debe de estar delicioso el Retiro a estas horas... Podría ponerme la gorra de nutria, que me sienta tan bien... el «tailleur» azul marino... el manguito grande... Pero, no... hoy no salgo.»

Se tendió en el diván, reclinando la cabeza sobre un almohadón bordado de abejas de oro, y cogió un libro que estaba a su alcance, al tiempo que el reloj dio las seis menos cuarto.

Sin motivo, Blanquita se estremeció, y por primera vez en su vida obscurióse su sonrisa.

«Si acaso se matase... ¡se hubiera matado por mí!»

Entonces pensó con voluptuosidad cruel que disponía de la existencia de un hombre, y se sintió Cleopatra.

«¡Si fuera muy guapo... muy guapo... ¡qué triunfo tan bonito!»

Sin darse cuenta, distraidamente, empezó a calzarse...

«Si voy... mi marido...»

Dejó resbalar hasta el suelo su túnica de raso naranjada, se ajustó el corsé, las enaguas y sonrió al ponerse el traje sastrero.

«Mi marido no sabrá nada... Además, Pepe sabe que yo soy una mujer honrada, incapaz de ir más allá de donde razonablemente se puede ir, y aunque le dijese que he acudido a una cita, no sospecharía nada malo de mí... Y, si llegara el caso, le confesaría que fui únicamente por curiosidad.»

Una voz sigilosa desfiló en su oído: «Mira, Blanquita, que la curiosidad perdió a la mujer de Loth.»

Otra voz, más sigilosa, murmuró en tono de reprimenda: «Solo el haberle deleitado con la idea de que un hombre se pudiera matar por tí, de amor, ya es adulterio.»

«Entonces no vale la pena de que me quede en casa!—se dijo, convencida.»

Miróse al espejo, y dió los últimos toques a la «toilette». Enmarcado en la obscura piel de la gorra, su rostro moreno resultaba más pálido, y más grande el abismo de sus ojos; pero ella misma desconoció su sonrisa. Perfumó el pañuelo con rosas de Italia, cogió el manguito de nutria, donde el día anterior había prendido unas violetas, y al marcharse a la calle instruyó a la doncella:

«Luisa, si viene el señorito antes que yo, dígame que he salido a unas compras.»

La sirvienta asintió con la cabeza, y Blanquita se acomodó del acento ingenuo con que mintió: pero al besar a «Moro», que dormitaba en el recibimiento, cerca del chubasquí, con los bigotes casi chamuscados, se tranquilizó, reflexionando: «Después de todo, esto lo hago por salvar la vida de un hombre... Y, superciliosos, se persiguió antes de salir del portal.»

II

Caminaba de prisa, muy de prisa, con la mirada vaga y el cerebro angustiado por el demonio de las inquietudes. «La verdad es que tal vez haga mal en ir...» pensaba.

Por un momento se detuvo frente a un escaparate que ofrecía maravillas en ropa blanca. Un momento nada más, para valorar enojos, calcular presupuestos y evitar el saludo de sus amigas Beni y Betty, que la hubieran detenido, malogrando atascosus planes.

Al reanudar la caminata, de que dependía la vida de un hombre, adquirió, sin saber por qué, la convicción de que su adador era un empleadillo o un hortero. Sin embargo, esta certeza no aminó su paso ligero. «Aunque sea un horterilla, puede matarse como un hombre cualquiera, y es menester disuadirle de esta locura.»

III

Bajo las frondas obscurecidas del Retiro aponas circulaban paseantes; los pájaros habían emudecido, y las hojas secas danzaban en corro sobre la arena blanca de los paseos, poniendo en sus rovelos la última frivolidad. Verdaderamente, aquello estaba triste...

Blanquita consultó su reloj, sonriendo gozosa de ser más que puntual. «Las siete menos cuarto! Cuando él llegue le hablará, colocada teatralmente, de codos sobre la balustrada del Palacio de Cristal, mirando a las aguas pantanosas donde florecen los juncos, en la actitud adusta de una mujer honrada que trata de impedir un crimen inútil... ¡Pero si la carta es una broma, bien voy a hacer el ridículo!»

Esta idea terrible fué completamente decisiva. ¡Ah, lo que es esto, de ninguna manera! En este mundo se puede soportar todo menos el ridículo. ¡Pues no faltaba más!

Se mordió los labios, encendiéndolos como rubies. Ahora que me acuerdo, en la carta me llama familiarmente Blanquita, y los que se van a suicidar ponen siempre: Señora.

Otro morisco hizo sangrar sus repintados labios. Parece mentira que una mujer inteligente como yo, acostumbrada a ver la vida con sereni-

dad, se haya dejado render tan neciamente... ¡Bien miréjuzo de mí misma!

Deliberadamente pidió y tomó el camino del Par. Sobrevenía la noche, encubiéndose con su manto estrellado, y deo alto de la rampa, el Parterre, sus cipreses, sus thuyas recortadas sus estatuas blancas, se aproximó más al ensueño que a la realidad.

Blanquita descendió lentamente, sobrecojida por la triste del jardín al anochecer. Dos estuflillos que se cruzaron con ella lanzaron mentalmente, y un gui le miró con cinismo, silbando de un pasado doble canalla y admirativo.

En un banco semiojoso de uno de los pasos laterales sentó pensativa, comenzando a arañarse de su huída. Consultó el reloj, que no le había dado tiempo para el espectáculo inexplicable. «Las seis menos dos minutos!»

En aquel instante hubiéjudo su fortuna por poseer unas t que la transportasen con la esleml del rayo al Palacio de Cristal. Suso en pie, indecisa y emocionadísima de un extraño malestar. Se leban helado las manos y sus labiojaban una mueca dolorosa. Le pitaba el corazón como si fuera a saltar del pecho y los pies se negaban sostenerla. Y su desfalecimiento total cuando creyó percibir el lejano de una detonación.

Quiso gritar, pedir auxilio. Pero un instinto desconocido le obligó a callar, recomendándole: «Con paso vacilante, tropezando y acortando, corría y corría a la desherada, volviendo frecuentemente la cabeza, temerosa de ser seguida. Salí el Retiro tapándose con el pañuelo rostro desfigurado por la emoción y al llegar a su casa se abandonó como un cuerpo muerto sobre el sofá y el almohadón de las abejas de oro.»

Y, momentos después, en la seguridad del «chubasquí», la voz penalmente oscurió y complacida. «Pepe resonó, haciendo a Blanca una revelación:—¡Ay, Blanquita, Blanquita! esta tarde, a las siete, hubieras estado en el Palacio de Cristal me hubieras hecho perder mil pesetas! Pero fortunadamente, se puede apostar por los amigos por tu honradez, sin ponerse a quedar en ridículo.»

Alvaro Estela.

Feria y fiestas en Abad

Desde el 26 de Septiembre al 2 de Octubre

Programa

Día 26.—Alas cinco de la mañana, cohetes, tracas y gran diana por la banda municipal que dirige el respetado maestro compositor D. David Templado.

A las cuatro de la tarde, apertura oficial de la feria, con acompañamiento de las autoridades y banda.

A las cinco, traslación de Santos Patronos de su eremitorio a la iglesia parroquial, también con asistencia autoridades y banda municipal.

Por la noche, de seis a siete y media, velada musical en el real de la feria.

A las ocho, se quemará una bonita cuerda de fuegos artificiales.

Día 27.—A las cinco, diana. A las nueve, función religiosa, con misa a grande orquesta, haciendo el panegirico de los Patronos el doctore orador sagrado D. Sebastián Rodríguez Lario.

A las once, en la plaza Mayor, reparto de donativos a los pobres de la localidad.

Por la noche, de seis a siete y media, velada musical.

A las ocho, se quemará un bonito castillo de fuegos artificiales en el paseo de la Ermita.

Día 28.—A las cinco, diana. A las nueve, función religiosa con misa a grande orquesta.

Por la noche, de seis a ocho, velada musical.

Día 29.—A las cinco, diana. A las nueve, función religiosa, en la que ocupará la sagrada cátedra el ilustrado presbítero, hijo de este pueblo, D. Anselmo Gómez.

A las diez, subida de los Santos Patronos a su eremitorio, con acompañamiento del clero parroquial y música.

A las seis, y bajo la presidencia de las feridas autoridades, se celebrará una velada necrológica en el Teatro Moderno, haciendo cargo de la palabra el ilustrado juristaconsulto Sr. Ramón Capdevila, quien con su arrobadora elocuencia y estilo clásico hará la biografía de nuestro paisano, honra de nuestro pueblo y gloria de la mediajuna, terminando dicho solemne acto con la marcha triunfal que para este objeto ha compuesto el inspirado maestro D. David Templado.

La empresa que ha arrendado la plaza de toros ha organizado dos magníficas corridas en los días 27 y 28, lidiándose por los afamados diestros Haslabpoco y Gabarrito, reses de la acreditada ganadería de D. Ramón González (Traperos), y para el domingo 29 una corrida de novillos.

También habrá funciones en el Teatro Moderno, donde actuará una compañía de reconocida fama, procedente de los teatros Apolo y Ruzafa de Valencia.

Despachos detenidos

En Telegrafo

Relación de los telegramas detenidos en el día de hoy en esta oficina y causas de no haber sido entregados.

Procedencia, Madrid; destinatario, Manuel Pérez Villamil; causas, desconocido.

Id. Madrid; id. Isidoro Sánchez Jacobos; id. desconocido.—24 Septiembre.

«La Verdad», y el cine

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío y estimado amigo: Mucho me ha extrañado la actitud del periódico La Verdad con respecto al cine del teatro circo, por cuanto que, las cintas que se exhiben, son idénticas en asunto a las proyectadas este verano al aire libre en la puerta de mi café, muy interesantes y nada peligrosas.

Mi deseo es y ha sido siempre, favorecer en lo posible al público y procurrarle un espectáculo económico, ameno y moral como todos ustedes y él mismo han reconocido siempre.

No quiero suponer que esta campaña del periódico aludido, sea motivada por no haberle concedido el pase de favor y tener que pagar la entrada de su reporter, pues esto sería hacerle muy poco favor, tratándose de personas de tanta moralidad como son todas las que componen esa redacción.

Ruego haga públicas manifestación de esta en su ilustrado periódico para conocimiento general y satisfacción de todos, anticipándole por ello las más expresivas gracias su atento amigo y s. s. q. b. s. m.,

Diego Fontes

BARCELONA

EXCEIVO RIGOR

Unánimemente ha sido condenado el allanamiento de morada cometido por seis o siete lerrouxistas en un Casino Radical disidente. Toda la Prensa, exceptuando «El Progreso», que ha tratado de justificarlo, lo ha condenado con energicos acentos, aunque un poco declamatorios.

El hecho es vulgar. Unos juvenzuelos, heridos en sus convicciones políticas por la conducta de los que ayer iban con Lerroux y hoy están contra él, no por discrepancias de criterio, sino por apetitos no satisfechos, penetran en el Casino de la calle del Vidrio, dan cuatro gritos, rompen media docena de cristales y hacen añicos unos cuantos vasos y tazas de café. Luego se van por donde entraron, convencidos de que han realizado un acto de alta trascendencia política, cuando lo que han hecho es dar armas que esgrimir en contra suya a sus enemigos.

Eso es cuanto pasó en la calle del Vidrio, habiéndose dado al suceso más importancia de la que tiene. De todos modos, el atropello no podía quedar sin protesta, pues, si no entraña gravedad material, la tiene como sintoma y abre la puerta a mayores desaguisados. Yo uniria gustoso mi protesta a cuantos periódicos de Barcelona le han formulado, si, al hacerlo, no se hubiesen excedido. Como aquí, en cuestiones políticas, la discreción, el tacto, la prudencia, no se conocen y tratándose de juzgar las buenas y las malas acciones de los lerrouxistas, menos, cuantos allanaron la morada de la calle del Vidrio han sido tratados de cobardes, canallas, rifeños, miserables, facinerosos, bandidos y ladrones. Esto es exagerado, desproporcionado a la falta; es sacar las cosas de quicio, y esto no lo puede suscribir nadie que sepa apreciar las cosas en su justo valor. Es, además, enconar los ánimos, excitar las pasiones, sembrar gérmenes de odio en esta ciudad, que, más que ninguna otra, necesita de energicos sedantes.

Parece imposible que haya tan poca sensatez, tal falta de buen sentido. Bien está la protesta; pero con mesura. Una chiquillada, como la de la calle del Vidrio, no merecía ser tratada

como un acto de bandidaje en despojado. Sin embargo, se ha hecho, y los que han hallado—¡que ya es hallar!—similitud entre los seis o siete mal aconsejados lerrouxistas que quisieron vengar ofensas de los radicales disidentes con el atropello más que Bonnot, han contribuido a agravar a aquellos a llevar a la intranquilidad a los espíritus, a agravar la situación moral de Barcelona y a hacer que en el extranjero se siga creyendo que en nuestra ciudad la vida es imposible.

Este, por lo que a la Prensa en general se refiere. La conservadora, la llamada de orden, además de haber incurrido en las exageraciones de la «otra» al condenar el suceso de la calle del Vidrio, una vez más ha puesto de manifiesto su parcialidad en estas querrelas de la política. Por un atropello en el que la sangre no ha corrido, en el que no se ha maltreatado a persona alguna, reduciéndose todo a la rotura de unos cristales y vajilla barata, ha tenido las palabras más gruesas y ofensivas para los autores del atentado, y cuando ya el polvo de la eternidad empieza a cubrir los cadáveres de los radicales asesinados por los jaimistas en la Barceloneta, en San Felip y en Granollers, esta es la hora que esa Prensa conservadora, de orden, de la «buena gente», no ha protestado de aquellos cobardes asesinos. Para formular sus juicios tiene esa Prensa dos criterios, dos pesos y dos medidas. Para los jaimistas que matan a mansalva, la indulgencia, el perdón, el silencio, para los radicales que alborotan y rompen unos cuantos vasos y derriban sillas y mesas, la exageración, el apóstrofe duro, las parrufadas altisonantes, llenas de indignación artificiosa, teatral, rebosada, con tendencia a mejorar la situación política de los amigos.

¿Por qué tanta lenidad con los que hacen correr la sangre, y tan extremado rigor con los que descargan sus iras sobre humilde vajilla? Pues porque los crímenes del «riqueté» son bien vistos de la gente obrera y adinerada, que es la que da auuncios y esquelas mortuorias, y los radicales, que viven de su trabajo no aumentan el Haber de los periódicos conservadores. Si se volviera a las tornas; estuviera el capitalismo representado por los radicales, y muy otro sería el proceder de esa Prensa que ve la paja en el ojo ajeno y no la viga en el propio ni en el del pariente por afinidad, ni en el del amigo por conveniencia.

Pero esto no está bien. Ni los jaimistas han de contar con la benevolente esponja de la Prensa conservadora, ni sobre los radicales, por allanar el Casino de sus amigos y emprenderla con modestos chivachos de cristal y porcelana, han de caer las injurias y las protestas que se deberían guardar para los asesinatos del «riqueté».

Proceder de otra manera, además de notoriamente parcial e injusto, es sostener en Barcelona la agitación, el malestar y el desorden.

Adolfo Marillach.

Vida Religiosa

Velas y Alumbrado

Día 25 de Septiembre.—En la Merced. Se descubre a las ocho. Se reserva a las cinco y media. Toque de Alba, a las cuatro y media. Toque de Oraciones, a las seis y media.

Santos para mañana

Día 25.—Santa María de Cervellón y San Lope.

DE SOCIEDAD

Un bautizo

Copiamos de nuestro querido colega de San Sebastián El Pueblo Vasco: «En la iglesia parroquial de San Vicente recibió ayer tarde las aguas del bautismo la preciosa hija primogénita de los señores de Marañón.

Esta niña que viene a reunir dos apellidos ilustres—el del joven doctor Marchón, considerado ya como una futura gloria de la Medicina, y el de don Miguel Moya, presidente de la Sociedad Editorial de España y maestro insigne de una generación de periodistas—recibió ayer el nombre de Carmen.

Oficiaron de padrinos su abuela materna, la distinguida y bondadosa señora doña Belén Gastón de Iriarte de Moya y su abuelo paterno don Manuel Marañón y Gómez Acebo, ilustre juristaconsulto y consejero del Banco de España.

La bella esposa del doctor Marañón (née Lolita Moya), está completamente restablecida y en breve regresará a Madrid con toda su familia.

Reiteramos nuestra enhorabuena al joven matrimonio y nos felicitamos de que su primer hijo sea donostiarra, pues este es un lazo que ha de unirlos por siempre a San Sebastián, donde cuentan con muchas simpatías.»

Enfermos

Aunque tarde, ha llegado a nosotros la noticia del desgraciado accidente acontecido al pundonoso caballero y rico propietario de Bullas, don Manuel Melgares, a consecuen-

cia del cual sufre la fractura del brazo derecho.

También, a causa de un enfriamiento, se encuentran señoras, doña Telesfora Marsilla, y su bellísima y encantadora hija Ana María.

Con este motivo, se han testimoniado las simpatías de que gozan dichos señores, por cuyo completo y total restablecimiento hacemos los más fervientes votos.

MAÑANA SE PODRÁ A LA VENTA

Besos del sol

POESIAS DE P. JARA CARRILLO

CON UN PRÓLOGO DE ANTONIO ZOZAYA

La cubierta de esta obra es reproducción de un magnífico lienzo de P. Sánchez Picazo, que el notable pintor murciano ha hecho expreso para este libro. Los pedidos pueden hacerse al señor Administrador de EL LIBERAL.

PRECIO DEL LIBRO: 3 PESETAS

Los pedidos de fuera de Murcia precisarán en el importe incluir 25 cts. para certificado.

SANT POLA

En San Pedro del Pinatar ha dado a luz un hermoso niño doña Emiliana Cánovas, joven esposa de don Desiderio Rodríguez, contador de las salinas de los señores Bonmati.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud.

Damos nuestra enhorabuena a los dichosos padres.

—Ha marchado a Almería don Gaspar Salinas Sempere.

—Después de pasar entre nosotros la temporadas de verano, con su bellísima esposa e hijos ha marchado a Barcelona donés reside, el abogado don Carlos Senen Lopez, contador de la armada española.

Desesmosles un feliz viaje a tan distinguida familia y buen amigo, pues su estancia en esta nos ha sido tan grata que no podemos menos que dedicarle una prueba de su simpatía hacia nosotros.

—Con motivo de hallarse con licencia nuestro estimado amigo el probo e inteligente oficial de telegrafos de esta don Julio Asencio Laeches, se halla desempeñando dicho cargo, el no menos ilustrado oficial del mismo ramo, el joven don Vicente Laborda, a quien le ofrecemos nuestros respetos.

—Mañana marchará a Madrid después de pasar una temporada entre nosotros, don Adolfo Herrera, académico de la Historia, y su distinguida esposa.

Desesmosles feliz viaje.—22 Septiembre.

Toros en Lorca

Don Indalecio Navarro, vecino de Lorca, ha solicitado de este gobierno civil permiso para la celebración de dos novilladas los días 29 de 1 actual y 6 de Octubre, en aquella plaza de toros.

Espectáculos

Palacio Hotel. Anoche, como estaba anunciado, Eloiza Carbonell cantó en obsequio al público. Así lo hizo y aunque no posee un caudal de voz tiene una armonía que encanta.

Bailó a las mil maravillas la jota. Los Mariflor siguen gustando también. Sabemos que el abono para la compañía que debutará el sábado va muy bien.

Teatro Circo. La película que anunciamos ayer titulada Rifles ha gustado bastante, siendo aplaudida al final de cada uno de los tres cuadros. Para esta noche «El pesar del viejo piel-roja». Ambos cineas estuvieron muy bien de gente.

HOSPITAL

Anoche hallándose presenciando el paso de la procesión de Nuestra Señora la Virgen de las Mercedes, en la calle de la Merced, se desprendió un trozo de repisa de un balcón, produciéndose una herida contusa en la cabeza a Trinidad García García, de 35 años de edad. Fué conducida al Hospital, siendo curada por el médico de guardia señor Giner Hernández, pasando después a su domicilio.

Pensionista atropellada

(POR TELÉGRAFO) Varias contusiones Madrid 25 (1 m.)

En la carrera de San Jerónimo un automóvil que llevaba una velocidad exagerada atropelló a una pensionista. Esta se llama Enriqueta Mazo. Se le condujo a la casa de Socorro del distrito del Congreso, donde se le apreciaron varias contusiones. El chauffeur fué detenido.

DIARIO DE MURCIA

Ayer mañana y con motivo del fallecimiento de la infanta María Teresa, estaba la bandera nacional izada a media asta en los edificios públicos.

Realmente ha producido general impresión la muerte repentina de tan estimable señora, a la cual califican los periódicos de Madrid, de amable, virtuosa y modesta.

Además era madre y se deja una niña de ocho días, sin calor y sin cariño, cosas que son insustituibles, lo mismo cerca de las gradas del trono que en las humildes barracas de nuestra huerta.

En todas las almas nobles, se sienten en estos casos una espontánea compasión; para las madres que succumben, los hijos que quedan y las familias que las lloran.

Pallida mors... De Murcia salieron ayer para Madrid muchos telegramas de pésame, entre ellos uno muy expresivo del cabildo Catedral.

Anoche se verificó la procesión de la Merced, con un gran concurso de gente en las calles del tránsito y sin que ocurriese ningún incidente desagradable.

Las cuatro imágenes de que esta procesión se forma iban muy bien adornadas, distinguiéndose la de la Virgen por su precioso templete, que es muy artístico, y por su profusa iluminación. Iban alumbrando infinidad de señoras.

Presidía al clero el señor dean de esta Catedral don Julio López Maimón, y en representación del Ayuntamiento iban los señores Salvat, Ramos y Niño.

Escriben de Valentín, aldea que se halla entre los términos de Calasparra y Cohégio, que el día 21 del corriente descargó sobre aquel campo y caserío una terrible tormenta de piedra y lluvia, siendo la primera tanta, tan intensa y tan gruesa, que arrasó cuanto había cultivado sobre la tierra y destruyó las oliveras cargadas de fruto, dejando a aquellos aldeanos en la mayor miseria.

El relato, que hacen algunos vecinos de dicha aldea, de la desgracia que han sufrido, no parece contener esas exageraciones a que se recurre en casos parecidos, para interesar a los que pueden socorrer a los damnificados.

Parece responder a la realidad por la amarga resignación con que se lamentan de su desventura.

Yo desearía que el gobernador civil de la provincia, don Garman Avelledo, se procurase una información exacta de la miseria a que ha quedado sujeta la pequeña aldea Valentín, y de comprobarse lo que refieren a este periódico, que interesara al Gobierno para que llegasen a aquellos pobres colonos y miserios jornaleros algún socorro de lo que se destina en el presupuesto nacional a calamidades públicas.

Figúrese el señor gobernador, que ese pueblecito no tiene diputado, ni senador, ni cacique que se interese por él y supla con su bendad, lo que harían por esos infelices «sus hombres», si los tuvieran. Ellos se lo agradecerán y Dios se lo pagará.

Continúan los donativos y la suscripción contra la mendicidad. Donativos: Don Tesifón García, 50 pesetas; don Rogelio Manresa, 10. Suscripción mensual: Don Miguel Serrano Roca, 1; don Juan Bautista Alonso, 3; don Jerónimo Crespo Ros, 1.

J. M. T.

Cartera de Murcia

Denuncias municipales. El cabo de este municipio Antonio Moñino, ha denunciado al mozo de la agencia de encargos de la calle de la Sociedad, por echar con un carretón de mano por la acera del paseo de Corvera.

Los guardias de servicio de la parroquia de Santa María, denuncian a un vecino de la calle de Santiago y otro de Churra por no llevar bozos sus ganados de cabras, decomisándole una media falta al primero de dichos individuos.

Los de la parroquia del Carmen manifiestan a su jefe que los vecinos de dicho barrio se quejan que no estrañan los barrenderos a quitar las aguas que hay estancadas en las calles de Gracia, Diego Hernández, Caballero, Capuchinos, Coruña, Mateos, Santa Ursula, San Marcos, Corbalán, Conde del Valle y Diaz.

Sociedad disuelta. Ha sido disuelta la sociedad de obreros «La Esperanza» de las obras del Puerto de Cartagena, repartiéndose los fondos que la misma tenía entre sus asociados.

Niño herido. Ha sido curado en este hospital, pasando después a su domicilio, el niño Ramón Febrero, de 8 años de edad, el que presentaba una herida incisa punzante en el tercio inferior de la cara posterior del muslo izquierdo. Esta ha sido causada en la posada de Paco Theodore por el mozo del parador, conocido por Perjuicios, el cual estando partiendo calabazas le tiró al chico

la corbilla, produciéndole la herida que padecía.

Los guardias del municipio números 26 y 24 condujeron al herido al hospital y al agresar a la inspección de vigilancia.

Tiro al blanco

El teniente coronel jefe de la guardia civil, participa que en los días 24, 25 y 26 del actual, la fuerza de la línea se ejercitará a tiro al blanco en el campo de Espinareo, lo que participa para que llegue a conocimiento del pedáneo de aquel partido.

Esoandalo

Por promover un fuerte escándalo, insultando a los guardias del municipio, blasfemando y hallarse en completo estado de embriaguez, han sido detenidos y conducidos a la inspección de vigilancia los carreteros Antonio Blaya y Alfonso Meseguer Velasco.

Estos individuos echaron por el lado de salida de carruajes de la plaza de Camacho y al llamarles la atención los guardias números 20, 25, 29 y 30 les insultaron y promovieron el escándalo.

La Carne Líquida del Dr. Valdés García es el tónico fortificante más recomendado por los médicos, pues han comprobado en diversidad de casos que ningún otro preparado les auxilia mejor en sus curaciones.

Reclamado detenido

La guardia civil del puesto de Cabez de Torres, ha detenido a Francisco Bañista Casanova, de 19 años, autor de la herida causada con arma de fuego la noche del 13 del actual, a María Prior Melgar, estando reclamado por el juzgado de la Catedral.

Traslado de preso

El preso en el penal de San Miguel de los Reyes, en Valencia, Juan García Estéban, ha sido trasladado a Cartagena, donde seguirá cumpliendo condena.

Marido cariñoso

Los guardias de seguridad han presentado en la inspección a Baltasar Gallego López, de 45 años, vecino de la calle del Palomarico, número 19.

La detención ha sido motivada por haber reclamado María Ortega Pérez, esposa del Baltasar, auxilio de la pareja, manifestándole que su cariñoso esposo le había dado una fuerte paliza.

Queja

Los vecinos del Paseo de Corvera se quejan del mal estado en que se encuentra el alameda de aquella importante vía de comunicación.

Nos ruegan llamemos la atención del señor alcalde para que exija a la empresa del alumbrado que dé el servicio reglamentario.

El señor alcalde tiene la palabra. Ha sido aprobado, en este instituto provincial en las asignaturas de francés e historia de España, el aprovechado estudiante Manolito Pérez, hijo de nuestro querido amigo D. Agustín Pérez Conti, a quien felicitamos.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

Viajeras distinguidas

Ayer en el correo pasó por esta estación con dirección a San Pedro de Pinatar, la excelentísima señora doña Josefa Calderón y Montalvo, marquesa viuda de Aledo, acompañada de su hermana la marquesa de Reinos. Permanecerán en sus posesiones del campo unos días, marchando después a los baños de Fortuna, regresando a Murcia, donde estarán unos días.

Impresiones de viaje,

Por Emilio Díez

Hemos encontrado en nuestra mesa de trabajo un libro agradable y cultísimo que, aunque no sabemos quien nes lo envía, nos produce grata satisfacción al ver en él el nombre de un murciano, soldado de la cultura y de la intelectualidad.

Como nosotros no nos metemos en más que lo que se obra buena y culta y quedamos honra a Murcia, hemos leído el libro que lleva en su portada el título de «Impresiones de viaje» y el nombre de Emilio Díez.

Con él hemos recorrido el país de Víctor Hugo, el de Goethe y hemos recordado últimamente la poesía de nuestros territorios flamencos, que nuestro Marquía ha revidado en el teatro español con arte mágico.

Agradecemos al señor Díez Vicente este record amable y ameno que nos ha ofrecido en sus páginas y lo felicitamos por la exquisita crónica que ha regalado a Murcia de su viaje, que merece la atención de todos los que somos amantes de la observación sobria y provechosa.

Si el señor Díez Vicente no tuviera otras pruebas dadas de su ilustración y su talento, este folleto bastaría para acreditarlo.

PARIS

Colisión entre franceses y españoles. Madrid 25 (1 m.)

Dicen de París que en las minas de Alaix Perpignan ha ocurrido una colisión entre los obreros franceses y españoles por motivo de las continuas agresiones de que son objeto numerosos franceses atacaron hoy a los españoles sin motivo justificado.

Los españoles se defendieron hiriendo a dos y haciendo huir a los demás.

Los franceses exigieron a la compañía la expulsión de los españoles. La compañía ha accedido a la petición de los franceses. Se teme que ocurran nuevos desórdenes.

Los presupuestos

El empréstito. Madrid 24 (9 n.)

Sobre el planteamiento de los presupuestos y las primeras liquidaciones, se presentarán en las primeras sesiones de Cortes los oportunos proyectos.

Contendrán todos los gastos que habrá que satisfacer hasta Enero de 1914 y el empréstito que se presentará a las Cortes para emitirse en España con fondos nacionales.

Se ignora la cuantía de los tipos de interés de emisión.

Conferencia

Portela y Ribalta. Madrid 24 (9 n.)

Han celebrado otra conferencia Portela y Ribalta. Se supone que trataron sobre la huelga de los ferroviarios catalanes.

MALAGA

Varias causas. Madrid 25 (1 mad.)

Ha pasado a la Audiencia el sumario instruido de la causa que se sigue contra don Enrique Ledesma por haber dado muerte a su esposa.

Ha sido emplazado Bombita para que se presente a la causa que se le instruye por rapto de la señorita Moron.

Este después de pasar una temporada en un convento se ha dedicado al teatro.

Muerte de la infanta María Teresa

Dama herida. Madrid 24 (9 n.)

La dama de compañía de la infanta Isabel, señorita Boltran de Lis, estuvo velando el cadáver de la infanta doña María Teresa.

Al regresar a su domicilio, el automóvil chocó contra una esquina a causa de un violento viraje, destrozándose.

Los cristales hirieron en la sien a la señorita Boltran de Lis, teniendo una copiosísima hemorragia. Su estado no es de gravedad.

Pésames

Entre los millares de telegramas de pésame que ha recibido el Gobierno figura uno muy sentido de Vasconcellos, como presidente interino de la república de Portugal.

Antes del entierro

Desde antes de medio día la muchedumbre invadió los alrededores del palacio de la infanta María Teresa, extendiéndose por todo el trayecto hasta la estación del Norte.

A la una de la tarde las tropas de infantería y artillería cubrieron la carretera.

El cadáver

El cadáver de la infanta se ha colocado en un ataúd guateado, cubierto de seda blanca.

Lo cubre una caja de cristal. Va encerrado en otra caja de ébano con herrajes de plata y acero.

El entierro. La comitiva

A las tres de la tarde se puso en marcha la comitiva. Abrieron la marcha cuatro piezas de artillería y un pelotón de veinticinco hombres de cada cuerpo de infantería de la guarnición.

Al frente iba el coronel del regimiento del Rey, escuadra de gaceteros y una banda de música. Seguían un piquete de caballería, clarines y timbaleros.

Empleados de la real casa, caballos de respeto, todo el clero parroquial y la cruz de la real capilla. Los capellanes de altar, músicos y cantores de la capilla real, gentiles hombres de Cámara, batidores, coreros y caballerizos.

El coche fúnebre iba tirado por seis caballos negros españoles.

La carroza es la misma que se ha utilizado en otros entierros de individuos de la familia real.

Al costado de la carroza se colocaron cuatro gentiles hombres con hachas encendidas.

El caballero Pineda, el capitán general Marina, el jefe de la escolta real y cuatro monteros de Espinosa. Presidía el duelo el infante don Carlos.

Detrás marchaban todos los políticos y parlamentarios, autoridades, corporaciones, representantes del Ejército y de la Armada y otros funcionarios.

Cerraba la marcha el regimiento de caballería de lanceros del Príncipe, con batidores y banda. Todas las tropas llevaban las armenesfundadas, los estandartes arrollados y las cornetas con sordina.

En la estación. A las cuatro y diez minutos llegó el tren a la estación donde se encontraba el Gobierno y un gentío inmenso.

El tren con dirección al Escorial.

Acompañaban los restos de la infanta, D. Carlos y el ministro de Gracia y Justicia.

Durante el trayecto que la comitiva recorrió en Madrid, la artillería hizo las salvas de ordenanza y doblaron las campanas parroquiales.

REUS

La huelga. Madrid 24 (9 n.)

Los muelles están llenos de mercancías. Se dice que los carros trabajarán hasta esta noche.

Hay gran expectación.

LISBOA

Ordenes al Ejército. Madrid 24 (9 n.)

El ministro de la Guerra, ha cursado órdenes a la oficialidad del Ejército para que haga solemne afirmación de adhesión a la República, en el plazo de treinta días.

Firma regia

La de Marina. Madrid 25 (1 m.)

Se han firmado los reales decretos siguientes:

Nombrando en propiedad jefe de Estado Mayor al vicealmirante don Francisco Chacón.

Disponiendo quede en Madrid para servicios eventuales el almirante D. Joaquín María Binouegui.

Concediendo el mando del «Río de la Plata», al capitán de fragata don Martín Costa.

Promoviendo a empleos inmediatos a varios jefes y oficiales.

SABADELL

Los ferroviarios. Madrid 25 (1 m.)

Por haberse celebrado el domingo un mitin sin consultarlo con varios individuos de la sociedad ferroviaria, se han molestado de tal forma, que decididos han ido al centro para darse de baja de la asociación.

BARCELONA

Asesinato por asuntos del trabajo. Madrid 25 (1 m.)

El encargado de una fábrica de Portabella llamado Pedro Parra fue asesinado en el momento de entrar a su domicilio.

Los criminales se dieron a la fuga. Créese que el móvil fué una venganza por asuntos del trabajo.

TOROS Y TOREROS

EN BARCELONA. PLAZA NUEVA. Madrid 25 (1 m.)

En la Plaza Nueva de Barcelona se lidiaron toros de Contreras que resultaron buenos.

Machaco en el primero estuvo valiente y adornado.

Dió media estocada que hizo rodar al bicho, recibiendo una ovación.

En el segundo clavó Gallito tres pares superiores que le valieron estruendosas salvas de aplausos.

Con la muleta tuvo una de sus mejores tardes.

El público de pie aplaudía la colosal faena de Rafael.

En la hora de la muerte entra por derecho dejando una corta citando a recibir.

Repitió con una estocada contraria.

La ovación es delirante.

Varios espectadores se arrojan al ruedo y entusiasmados le abrazan y besan.

Machaco en el tercero, que se mostró codicioso, hace una faena entre los pitones.

Los cuernos le rozaban los alambres, resultando la labor del diestro emocionante en extremo.

Dejó media estocada de las del Califa y descabelló al primer intento.

En el cuarto hizo Gallito una faena inteligente para un pinchazo y una honda que bastó.

En el quinto realizó Machaco una faena de maestrado.

Entró superiormente dejando media estocada que hizo rodar al toro sin puntilla.

Gallito en el sexto demostró sus grandes aptitudes como torero y maestro del capote.

Las filigranas que realizó con el trapo le valieron grandes ovaciones.

Los maestros clavaron banderillas al cambio y de frente, siendo muy aplaudidos.

Con la muleta estuvo Rafael inteligente y artístico para dos medias delanteras y un descabello al primer intento.

ACADEMIA DIRIGIDA POR DON SALVADOR GALLEGO ABOGADO

CALLE DE SANTA QUITERIA, NÚMERO 11. — MURCIA. Preparación completa para la Facultad de Derecho con arreglo a los programas oficiales. - Resultados obtenidos en los cursos anteriores: Matrículas de honor, 4; Sobresalientes, 14; Notables, 16; Aprobados, 19; Suspensos 1.

PLAZA VIEJA

Los toros de Gallardo cumplieron. Algabeño II, Rafael Gómez y Petreño, estuvieron superiores, saliendo a estocada y a orseja por toro.

EN VALLADOLID

Los toros de Veragua grandes y bravos. El ganadero escuchó grandes aplausos por las excelentes condiciones del ganado.

En el primero realizó Antonio Fuentes una faena muy movida, sufriendo varios abuchones.

Dió una estocada delantera descabellando al primero.

En el segundo Vicente Pastor estuvo serio y caído con el capote y la muleta.

Termina con el bicho de un estocazo que le valió una gran ovación y la oreja del cornopeto.

En el tercero, Gaona, desconfiado dió media estocada caída, saliendo de pira y cinco intentos de descabello.

En el cuarto dió Fuentes una estocada en todo lo alto que fué suficiente.

Pastor en el quinto estuvo incompensurable. Hizo admirables quites que le valieron abundantes palmas.

Con la muleta dió admirables pases.

En la hora suprema dió un soberbio volapie que hizo rodar al toro sin puntilla y que le valió una delirante ovación y la oreja del bicho.

En el sexto Gaona estuvo pésimo, dando varios pinchazos y un ignominioso sablazo.

BARCELONA

El conflicto ferroviario

Entusiasmo. Madrid 25 (1 m.)

Aumenta por momentos el entusiasmo de los huelguistas. Algunos firmaron el contra paro, y otros retiraron sus firmas.

Los del Norte

Los ferroviarios de la sección del Norte se reunirán mañana para tomar acuerdos. La compañía tienen asegurado el servicio.

Adhesiones

Los ferroviarios de la central de Argón, Manresa, Berga de Añet, Girona y los tranviarios del Bajo Ampurdán.

El local de la Unión ferroviaria estaba atestado.

Se han extendido órdenes sobre la huelga desmintiendo que se procederá contra la junta directiva.

Las precauciones policíacas son grandísimas.

Queja contra la policía

Se ha recogido una hoja quejándose del proceder de la policía estrechando la vigilancia contra los libertarios.

La huelga está planteada.

Conferencia telegráfica

EXTRACTO

Madrid 23 (1 md.)

Después del entierro de la infanta conferenciaron los ministros con el director de la guardia civil.

La conferencia, que duró una hora, fué para tratar del conflicto ferroviario y adoptar medidas de precaución.

El gobernador de Barcelona dice que Ribalta le ha manifestado que le notificará la huelga para las doce de la noche.

En vista de esto no asistirán a los funerales por la infanta Luque ni Barroso y permanecerán en sus ministerios para adoptar las medidas que sean precisas.

Se han circulado telegramas a provincias aunque se duda que secunden el movimiento.

Francisco de Paula Pérez, empleado de la Deuda, al enviarle el entregó a su hijo su herencia.

El hijo se marchó a la Argentina y regresó hace varios días.

Hoy esperó la llegada de su padre a la oficina y le disparó varios tiros dejándole en tan gravísimo estado que falleció al atardecer.

El hijo manifestó que su padre no quería entregarle una cantidad que le adeudaba.

Los médicos creen que el agresor cometió el crimen en un ataque de locura.

Han llegado al Escorial los restos de la infanta, acompañados por el infante D. Carlos y el ministro de Gracia y Justicia.

El recibimiento se hizo con arreglo a lo dispuesto.

Al llegar el tren hizo las salvas de ordenanza una compañía de infantería con bandera y música.

La estación estaba enlutada. El cadáver fué recibido por las autoridades y los monjes Agustinos. El féretro ha quedado depositado en la nave de la iglesia, sobre un paño de terciopelo negro bordado de plata.

Algunos jefes de estación, ante el temor de responsabilidades, están indecisos para secundar la huelga.

El comité de huelguistas ha dictado instrucciones para el modo de realizar el paro.

Siguen en Barcelona las vacilaciones entre los directores del movimiento huelguista.

Se sabe que hay preparadas para marchar a Barcelona al primer aviso tropas de las guarniciones de Valencia, Alicante, Mahón, Mallorca y Castellón.

En algunas factorías han empezado a prestar servicios, individuos del ejército para adiestrarse en el servicio y actuar de factores.

Los jefes de estación mandaron a las autoridades un oficio notificándoles el paro y que se encarguen de la custodia de la estación y de los efectos de la misma.

Se espera en Barcelona la llegada de tropas adiestradas ya en el manejo de los trenes.

En Oviedo intentó registrar la policía a un teniente del ejército que paseaba con su padre.

Los policías le maltrataron y el padre del oficial les disparó una pistola hiriendo a dos policías.

El teniente resultó herido de un garrotazo en la cabeza.

Se comenta el suceso censurando los muchos abusos que comete la policía.

En Ceuta un maestro armero del ejército le disparó dos tiros a su cuñado matándole.

En Cadiz se han declarado en huelga los tranviarios de Cadiz, San Fernando y la Carraca.

Las gestiones realizadas para evitar la huelga resultaron inútiles.

El servicio se hace con obreros no asociados, custodiando los talleres de la guardia civil.

En Ferrol el comandante inglés Cumberland, ha dado el pésame a las autoridades por la muerte de la infanta.

Sigue en igual estado la huelga de remachadores.

La Constructora naval obsequiará con un banquete a los marinos ingleses.

En San Sebastián se han suspendido todos los festejos anunciados, como duelo por la muerte de la infanta.

Esta tarde se reanunciaron en el paseo Zurroca ochenta automóviles que iban muy adornados.

Proseguirá la salida de estos numerosos gentío.

Gran Hotel Restaurant Navarro. Situado en el pintoresco Paseo de los Mártires, número 31.

Con vistas al Puerto. — ALICANTE Pensiones desde 6 pesetas en adelante. Servicio de carruajes en las estaciones.

EXPOSICION SEMANAL. CAMAS DE HAYA para matrimonio, con somiers doble maya redonda, colchón de borra con cintas y dos almohadones, 53 pesetas.</

# CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9 -MURCIA  
Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Fotografía, en copias de Museos.—Cristal celofán para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Impresión.—Baldosillas para cubiertas.— Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decoración de habitaciones.

## Jose Garoia Martinez

### Legítimos Motores 'OTTO',

MOTORES DE GAS PORRE DE CONSTRUCCION LA MÁS SENCILLA Y SÓLIDA—MUY ECONÓMICOS

Concesionarios para España y Marruecos:  
**RODOLFO RAU** — PASEO DE RECOLETOS, 3 — MADRID

### GRAN CONFECCIONERÍA FRANCESA DE MARIA CABARCOS

Esta acreditada casa, posee los modelos más elegantes y sencillos exclusivos para esta casa. Entre estos la forma

INGLESA  
EMPERATRIZ  
VENUS

Y el nuevo corte tricot y otros muchos de suma elegancia y comodidad. También cuenta con un gran surtido en corsés y prendas muy económicas.

Corsé, aprato con muletillas para cuerpos defectuosos, aprobado por los médicos. Gran surtido en fajas y aparatos higiénicos y toda clase de artículos propios para este ramo.

4, Platería, 4



Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como son: vómitos, indigestiones, pesadez, sofocencia, dolor de cintura, pecho y espalda, amargor de boca y estreñimiento ó diarrea, etc., etc., desaparecen desde las primeras dosis del tan justamente reputado

### ESTÓMAGO ARTIFICIAL

6 Polvos del Dr. Kuntz, pues millares de enfermos que primero recurrieron á otros tratamientos baratos, al fin terminan por usarlo, sintiendo no haber empezado por este acreditado preparado de venta en todas las Farmacias y Droguerías Depósito, J. Uchay y C.ª, Barce

### CALENTURAS de todas clases, por antiguas y rebeldes que sean, se curan con

## PIREXOL

(MARCA REGISTRADA)  
El mejor antipalúdico conocido; lo recetan los médicos de todos los países.—Eminencias médicas aclaman el  
**PIREXOL**  
como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo.  
Cajas: 2 pesetas en farmacias y droguerías. Depósitos en Murcia: D. Eduardo Montesinos y A. Ruiz Seiquer.—Alicante: Señores Matarredona Hermanos.—Cartagena: Albares Hermanos, droguerías.—Agentes generales: señores Bravo y Carreño, FLESCENCIA (Cáceres).

### Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA

Los magníficos trasatlánticos de la Compañía AUSTRÓ AMERICANA  
**COLUMBIA y "Sofia Hohenberg,"**

saldrán del puerto de Almería los días 9 y 22 de Octubre de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga en cámaras frigoríficas y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA.— Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.  
Para más informes, su Consignatario  
**M. Berjon**  
Boulevard del Príncipe n.º 75.—ALMERIA

### Línea de Vapores TINTORRE

Servicio Barcelona y Alicante  
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo á Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona. Alicante.  
Servicio Almería, Orán y Alicante  
Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4, 24; de Alicante para Orán: 8, 18, 28; Orán para Almería: 10, 20 y último de cada mes.  
Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA E HIJO

# Vigas de acero para obras

HIERNOS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES Y ARTÍCULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES.— SE COMPRAN HIERNOS Y METALES VIEJOS ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado

## Martin

### Vapores Correos Franceses

Sociedad General de Transportes Marítimos á Vapor  
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos "Formosa", "Pampa", "Plata", "Parana", "Salta" y "Valdivia".

### "Valdivia,"

Saldrá de ALMERIA el 22 de Septiembre 1912, para BUENOS AIRES

### "Plata,"

Saldrá de ALMERIA el 2 de OCTUBRE de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

### "Formosa,"

Saldrá de ALMERIA el 12 de Octubre de 1912, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES

Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DARAB (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.  
Las cámaras de primera y segunda de estos buques están amuebladas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.  
A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paqueotes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11,500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.  
Auto importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitar con tiempo.—Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración. Los Manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, 6 antes si está cubiertas las plazas asignadas á este puerto.  
Para más informes, sus Consignatarios  
**HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. EN C.**  
Boulevard del Príncipe 75 y 76.—ALMERIA

### Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES-CORREOS FRANCESES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa

LINEA BARRO	LLAGAS	SAIDAS
CARTAGENA . . . . .	los miércoles 5 mañana.	los martes 8 tarde
ORAN . . . . .	viernes 10 . . . . .	miércoles 5 . . . . .
MARSELLA . . . . .	lunes 10 . . . . .	sábados 5 . . . . .
ORAN . . . . .	martes 8 . . . . .	lunes 11 . . . . .
CARTAGENA . . . . .		

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.  
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.  
Flotes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres pimi en con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.  
J. M. Pelegrin — Cartagena

### VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS  
Fórmula: Arrhenal, Euclisina, Thiocol y Bálamo de Tejú.

5 PESETAS FRASCO  
De venta: en la Farmacia del Sr. Llorca, en Murcia.— D. Federico Gomez Mayor, 23 y 25, en Alicante; y en todas las principales de España.

### PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega—Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios, y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar Agua Griega; que es el mejor y más barato, olvidada.—Precio del FRASCO, 2 PESETAS.

Elixir Griego—Este licor, es el mejor de los que se conocen para el uso interno y externo.—PRECIO DEL Elixir Griego, 1 PESETA FRASCO.

Tintura Griega—Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA Tintura Griega, 1 PESETA FRASCO.

Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana.—Ventas: En Farmacias y Droguerías.—Para cualquier pedido, dirigirse á Martín y Durá, MADRID

### Vapores Correos de Africa

Líneas regulares de grandes vapores entre España, Africa, las Canarias, Francia e Italia.—Servicios del puerto de Cartagena

Línea de Málaga, Marruecos y Canarias  
Salidas: Los días 4 y 19 de cada mes, á las ocho y en punto de la noche con destino á Almería, Málaga Melilla, Alhucemas, Puerto de Velez, Río-Martin, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto de Luz, Puerto de Cabras, Puerto de Arrecife.

De regreso: Salidas los días 4 y 19 de cada mes á las ocho de la noche para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Servicio de Cartagena, Almería, Melilla y Málaga  
Todos los domingos sale vapor con destino á Almería, Melilla y Málaga.

Espaciosos y cómodos dormitorios.—A su bordo eléctrico  
SERVICIO RÁPIDO ELÉCTRICO  
Línea de España, Francia e Italia

Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día y hora Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Palamos, San Feliu de Guixols, Marsella, Onegia y Génova, con escala quincenal en Liorna, y eventual en Niza, y Porto Maurizio.

Se admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, carga y en cargas á precios muy reducidos.  
Consignatario: D. ANTONIO MANZANAR ES MARTINEZ Plaza Santa Catalina en Cartagena.

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

## "EL LIBERAL,"

MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.  
Impresos en colores con tintas finas; prospectos para espectáculos públicos; membretes y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visitas desde 2 pesetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo á los adelantos modernos.

Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de notas gráficas, que al comercio y la industria exige.

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (14)

### EMILIO RICHEBOURG

### EL CRIMEN DE GRANDVALE

(LOS MILLONES DEL SR. JORAMIE)

Cerró la caja, guardó las llaves, y luego, seguido de los escribientes y porteros, bajó al gran salón del piso bajo.

Los criados se retiraron y no quedaron en el despacho más que los tres primos, las dos primas y el secretario.

—Subo á mi cuarto —dijo la señora Parizot.— Voy á preparar mi melota.

Y acercándose misteriosamente á Fourel, murmuró á su oído:

—Os espero arriba con la prima.

Y dirigiéndose á Jose Rabiot le dijo igualmente en voz baja:

—Desembarazaos del secretario y subid á mi habitación.

Luego añadió en alta voz:

—Ven, Parizot; nos vamos esta tarde. Ya me carga Paris y esta casa.

Los dos salieron, y un instante después les siguieron el tonelero y su hija.

Rabiot se quedó solo con el secretario

—¿Y bien, amigo Cordier? le dijo apoyando su mano sobre el hombro del joven.—

—¿Hemos quedado lucidos! Decididamente no se debe contar con la piel del oso antes de haberlo muerto. Así concluyen todos los bellos sueños. Más afortunados sois que nosotros. Al menos tendréis vuestros cuatro mil francos, pues hace dos años que estáis en la casa.

—El señor Joramie sólo ha pensado en los criados, y yo no soy...

—No ha hecho distinción; os ha comprendido en el número... ¿Esto os ofende, señor Cordier?

—Oh, de ninguna modo!

—Tendréis, pues, vuestros cuatro mil francos.

—No es muy seguro.

—Hay una nota adjunta al testamento, una lista de nombres que encabeza Clemente Baudoin, y en ella estaréis, además, el notario os lo dirá.

—En todo caso, señor Rabiot, no sería más que una pequeña indemnización; me parece que merezco más.

—Sin duda, sin duda.

—Señor Rabiot, ¿cuanto siempre con vos y con vuestra promesa?

—Ciertamente —dijo Rabiot rascándose la oreja. Ya hablaremos de eso, señor Cordier, porque espero que me iréis á ver una de estos días. Mis primos partirán esta tarde y yo antes de una hora me habré largado. Hasta luego, pues, señor Cordier.

Sin esperar la respuesta del secretario, Rabiot salió del gabinete y se apresuró á subir al piso superior. Encontró á los miembros de la familia reunidos y esperando con impaciencia porque la arrendataria no había querido hablar antes de que su primo estuviese presente.

—Vamos dijo este último después de haber cerrado cuidadosamente la puerta.—¿A qué tanto misterio? ¿Se trata de alguna conspiración?

—Puede ser, primo mio.

—¿Ahí!

—Acercaos y tomad esta silla á nuestro lado; debemos hablar muy bajo, porque lo que tenemos que decirnos no debe ser oído por nadie.

—Entonces continúa el misterio.

—Sí, primo, y la cosa vale la pena.

Rabiot se sentó, el grupo se estrechó y todos los ojos se fijaron en el rostro de la arrendataria.

En primer lugar —dijo— debéis saber que en nuestra casa en Grandvale, hay una mujer extraña, vieja, cuyos cabellos son grises, pero, á juzgar por lo que áun es, ha debido ser una bellísima joven en su tiempo.

—¿Ahí! Quieres hablar de *Lo suspirado* —dijo su marido.

—¿Se llama así? ¡Vaya un nombre raro! —dijo Fourel.

—Dejad hablar á la prima —exclamó Rabiot.

—Ya comprendéis que ese no es su verdadero nombre prosiguió la señora Parizot es un mote que la pusieron cuando entró en la granja hace ya tiempo. Era joven entonces, tenía veintiseis años, y ahora pasa de los sesenta. Parece que en aquel tiempo estaba siempre suspirando, y como me no quería explicar la causa á nadie, ni decir de dónde iba, ni su verdadero nombre, concluyeron por llamarla *Suspirado*. El mote ha quedado y no es conocida de otro modo en Grandvale y sus alrededores.

La encontramos en la granja cuando entramos en ella hace seis años, pues no quiso marcharse, como los demás criados, á buscar acomodo á otra parte.

Hay personas, como los gatos que se encari-

ñan más con la cosa en que se han criado que con los amos.

—Señora —me dijo— sois la nueva arrendataria; hace largos años que vivo aquí; entré muy joven y he envejecido en la casa; esto es decir que la conozco y sé bien lo que hay que hacer de ella. No me gusta cambiar y aquí estoy contenta; ¿queréis quedaros conmigo?

Nunca sobran brazos en una granja —la respondí y si vuestras condiciones me convienen.

—¡Oh! No soy exigente; dadme lo que queráis.

—Está bien dije sorprendida podéis quedarnos; si estoy contenta de vos permaneceréis en la granja todo el tiempo que queráis. Me dió las gracias llorando.

—¿Qué edad tenéis? —le pregunté

—No sabré decirloos fijamente, pero creo tener más de los cincuenta años.

—¿Habéis sido casada?

—No.

—¿Cómo os llamáis?

—He olvidado mi nombre. En Ninville y en todo el país me llaman *Lo suspirado*.

—¿Sois de este departamento?

—No lo sé.

Le hice algunas preguntas más, pero no pude saber nada. Vi que era un partido tomado, y que había un misterio en su vida que no quería revelar.

—Cuando Gervasia me contó por la noche que la criada se quedaba por así nada —dijo Parizot tomando la palabra— tuve alguna desconfianza. Pero al cabo de ocho días conocí que mi mujer había tenido la suerte de encontrar una criada que no tenía semejante en el mundo.

—¿Ya lo creo! —continuó la arrendataria—

porque además de hacer el trabajo de veinte, es la que repasa y arregla toda la ropa de la granja, lava, plancha y me hace mis trajes los suyos, y los de la otra criada.

Sin embargo no se le debe hablar del pasado porque no contesta una palabra, y se pasa quince días sin abrir la boca.

Un viejo pastor, del país, que la ha conocido cuando llegó á la granja dice que siempre la ha visto así, y que al principio, como no había mucho que hacer, era muda.

—Prima interrumpió él tonelero— vuestra historia será muy interesante; pero, ¿á propósito de que nos contáis todo eso?

—Es verdad —añadió el mismo Parizot.— ¿A propósito de qué? ¿Qué les importa á los primos que *Lo suspirado* sea esto ó lo otro? No le comprendo.

—Ni yo tampoco prima —apoyó Anastasia con lánguido acento.

Veamos, prima Gervasia —dijo Rabiot.— Ya estamos enterados de lo que es esa mujer. Es cínico ahora á dónde queréis ir á parar.

—¿Con que no le adivináis?

—¿Qué diablo queréis que adivinemos?

—Esa vieja, que ha sido linda, que oculta su nombre y su pasado misterioso, que no dice á nadie quién es ni de dónde sale...

—¿Y bien?

—Primo Rabiot, os creía más perpicaz.

—¡Bah! ¡Bah! ¿Queréis hacernos creer que vuestra criada?...

—¿Así?

—¿Que vuestra criada es la antigua amiga de primo Joramie, esa Clara Guérin, su heredera universal.

—¡Eso es!